

Los servicios de Comunicaciones

Carteros rurales y peatones

Corresponde, desfilarse hoy por la sección que semanalmente dedicamos a divulgar los servicios de Correos al personal que, bajo el enunciado con que encabezamos este artículo, contribuye de un modo importante al desenvolvimiento de las comunicaciones... Para muchas personas, cuya vida discurre en el movimiento acelerado de las grandes urbes, quedan ignorados, en su mayor parte, los trabajos que los servidores más modestamente retribuidos en la posta, los carteros rurales y peatones, prestan a la causa de la cultura y del progreso...

una explicación, si ese principio se había convertido al Socialismo, noble y franca. No una humillación, menos una subordinación—¿a quién ni para qué?—, sino una declaración explícita de fe en las ideas socialistas, sin habilidades de viejo abogado. Se derrumban las ilusiones en esa declaración. La Agrupación Madrileña había visto claro cuando pedía esa rectificación, que se negó a escribir el señor Balbontín. No se atentaba contra su independencia; se quería conocer la lealtad del principio, puesta a prueba...

«La Nación» de Buenos Aires ha publicado una información enviada desde San Juan de Luz y reproducida por «La Libertad», de Madrid, de la que tomamos lo siguiente:

Mientras el Gobierno se esfuerza por resurgir el tema del proyecto constitucional, el cual ha sido combatido en todos los medios, e incluso por el órgano católico «El Debate», los elementos de la izquierda española han comenzado a trabajar para organizar los partidos políticos del porvenir, especialmente de matiz republicano. Un grupo de intelectuales como Marañón, Pérez de Ayala, Jiménez de Asúa y Marcelino Domingo, y los republicanos catalanes, hacen trabajos para la formación de un partido, que se titulará partido republicano radical-socialista...

De todo un poco

«Heliofilo» se ha despedido de la polémica con «El Socialista» lanzando un dardo envenenado contra el doctor Marañón; el de que «el socialismo indeciso, inconcreto, vagoroso, del doctor Marañón no espantará, de seguro, a su clientela aristocrática. Acaso sea un atractivo más...» El doctor Marañón se estará habituando a la injusticia leyendo las insidias de sus antiguos contortulios. Usan con él, envueltas a veces en finas maneras literarias, las mismas malisimas artes que utilizaban contra los socialistas militantes. «El Sol» como admirablemente bien es, trata de vieja política; sabe meter gato por liebre cuando es preciso. Y «Heliofilo» es, en ese sentido, el gran ofiántica...

Es verdad. Nosotros no creemos que el doctor Marañón pierda clientela si se decide a ingresar en el Partido Socialista. El doctor Marañón tiene suficiente autoridad científica para vivir profesionalmente de su propia actividad, sin necesidad de apoyarse en movimiento político alguno. ¿Pero «El Sol» cree que no es meritorio en una personalidad como el doctor Marañón lanzarse al campo de la política obrera? ¿Cree que Marañón era más avanzado, más peligroso, más revolucionario, cuando hacía «tertulias» con los amigos de «El Sol», que militando en las vanguardias socialistas? ¿Qué ha de creer!... Desde luego, se puede ser liberal y republicano sin permiso nuestro. Y dejar de serlo en cuanto «Heliofilo» le convenga. Esté derecho está reconocido en la vieja y en la nueva Constitución. Como nosotros tenemos también libertad de poner en cuarentena declaraciones que no comprometen a nada, demasiado tardías para ser sinceras. Seis años de dictadura para poner entusiasmo en la República, ¿no son demasiados? El Socialismo español siempre ha sido republicano. El año 1909 se pactó la alianza con los republicanos. Por la falta de decisión y de fe republicana, por las inmorales y relaciones de las minorías republicanas, salvo excepciones honorarias, el Partido Socialista se vio...

TRINOS

Los pinos de los montes seguntinos, ariscos y hospitalarios, son unos graciosos pinos... proletrarios. Les abren sus propietarios con poca delicadeza una herida en la corteza; y ellos sangran por la herida la riqueza de su vida. Inspira un poco de pena lo cruel de esta «faena» que le hacen al vegetal. No hay que ser sentimental, mas ¡qué trágica visión, una llaga en el costado manando en el cangilón sórdidamente clavado en medio del corazón!

¿Qué es sólo ruda maderera la que sufre tal castigo? ¡Ay! ¡Para chasco que fuera en carne humana, mi amigo!

Estos pinos generosos, lacrimosos, van sudando noche y día trementina y agurrar... para alguna «Compañía»... ¡Tú verá!

¡Pinos, pinos!... En la esencia que cae en el cangilón, ¡cuánto habrá de inteligencia y corazón!

¡Estos pinos llagados, en los caminos solitarios...! ¡Qué poema el de estos pinos proletrarios!

En los montes seguntinos un grupo de camaradas.—Besteiro, Mouriz, Martín...—miramos las llamaradas de un sol que toca a su fin.

Jorge MOYA

Instantáneas

Así se escribe la Historia

Cada día descubrimos—o nos descubrimos—una cosa nueva. Quien tenga un espíritu curioso prepárese a saltar de sorpresa en sorpresa. Ahora es un profesor argentino, el doctor Luis Rogge Gondra, quien nos la proporciona. Y no se haga, ciertamente, un estudio sobre el marxismo; el doctor Gondra asegura que Marx tenía hábitos de aristocrático. Era aficionado a la buena mesa, le gustaba la vida confortable, se recreaba los días de ocio leyendo los taponados de las botellas de champaña. En Londres, Marx discursó placidamente sobre la miseria del proletariado desde el retirado y delicioso donde habitaba. Hay que suponer, aunque el doctor Gondra no nos haya hecho la descripción completa, que el retirado delicioso de Marx se hallaría medio entre árboles, rodeado de un extenso parque, con un lago donde los cisnes harían flotar su plumaje... Todo eso nos parece de perlas. Precisamente uno de los sentimientos que quisieramos ver arraigar con más fuerza en todos los socialistas es el deseo de una vida bella y alegre. Quien se conforma con la miseria es el mayor defensor de ella. Pero, ¡ay!, es que tenemos una idea tan distinta de la existencia de Marx... Creíamos que la vida de Marx había sido una vida azarosa, de lucha constante con las privaciones. En Londres vivió precisamente donde Marx vivió más miserablemente. Veinte marcos por artículo le pagaba la New York Tribune en una época en que Marx no contaba con otros ingresos. En 1852 tuvo que empujar su último frac para comprar cuartillas y escribir el folleto sobre el proceso de los comunistas de Colonia. Engels, el amigo entrañable, tuvo que socorrerle en muchas ocasiones. Los destierros, los procesos y las persecuciones, que se sucedían sin tregua, hicieron un calvario, sin hora de reposo, de la vida de Marx...

El retirado delicioso—según el doctor Gondra—que Marx tenía en Londres constaba—según creíamos nosotros—de dos habitaciones solamente, en las cuales se alojaban Marx, su esposa y los tres hijos que entonces tenía el matrimonio. La familia aumentó más adelante. Y he aquí cómo vivía la esposa de Marx la muerte de un hijo de dos años: «Durante tres días, el pobre niño luchó contra la muerte y el dolor. La muerte de este niño me afectó profundamente cuando nuestra miseria era más grande. El cadáver de nuestro hijo estaba colocado en el cuarto pequeño de detrás de los otros, que éramos cinco, ocupábamos el cuarto de delante, y al lado...»

Delgado Barreto ha sido condecorado con el gran cordón de la corona de Italia. ¡Qué lejos están los tiempos de «El Viejo Verde» y del «Avanti!» Vivir para ver... BERLÍN, 20.—El canceller Müller saldrá mañana de la clínica de Heidelberg para ir a instalarse en las cercanías de Baden-Baden, donde permanecerá hasta el completo restablecimiento de su salud. — En una mina de carbón del distrito de Kattowice (Alta Silesia) ha ocurrido un hundimiento, de resultados del cual dieciséis mineros quedaron sepultados. De entre los escombros han podido ser retirados seis cadáveres. Témese por la vida de los restantes que quedan en el interior. — Ha sido hallado en la cueva de una casa en construcción el cadáver de una niña de once años, que hace días despareció de su domicilio. Las pesquisas hechas demuestran que fué atrapeada y luego enterrada viva. — En Mechernich, localidad del sur de Renania, un grupo de cuatro dependientes que llevaban el dinero para pagar a los trabajadores de una mina, fueron atacados a tiros por cuatro bandidos enmascarados, los cuales mataron a dos de los empleados y se apoderaron de 12.000 marcos, huyendo después. — La crisis ministerial que se tenía, como consecuencia del desacuerdo de los partidos de la coalición gubernamental acerca de la reforma de la ley de Seguro contra el paro, no ha llegado a producirse. Los ministros han llegado a un acuerdo, cuyos términos no son conocidos todavía.

Notas de Alemania

EL SOCIALIZA.—Teléfono 5160.

gar la noche hacíamos la cama en el mismo suelo. Nuestros amigos atheneses, el conocido jefe carlista, nos visitaba a menudo, pero no podía hacer nada por nosotros. En situación tan angustiosa me dirigí a un proscrito francés que era vecino nuestro y nos visitaba algunas veces; le di a entender nuestra extrema miseria, y en seguida, con la mayor atención, nos entregó cincuenta francos. Con este dinero compramos el atadid que el pobre niño descansa en paz para siempre. Cuando nació no tuvo una, y hasta el estrecho y último sitio donde había de reposar le fué negado mucho tiempo. ¿Cómo es posible que se nos haya engañado de este modo? El profesor Gondra ha hecho bien en sacarnos del error en que estábamos. La verdad ante todo. Y como un profesor no miente nunca, hay que admitir que el profesor Gondra dice verdad. Convengámonos, aunque nos cause pena. Así, amigos, es como se escribe la Historia.

Los fonógrafos

Nuestra época, tan fecunda en invenciones, tan pródiga al dotarnos de nuevas y poderosas máquinas, ha producido entre tanta cosa útil alguna a la cual no osamos por nuestra parte negarle utilidad. Es de sabios mudar de consejo y de humanos el error sin tasa. Así es que, con toda clase de distinciones, tendiendo a incurrir en error o herejía atrabiliaria, abominosa, ¿lo diré?, ... abomino con toda mi alma de los fonógrafos de vecindad. ¿En qué estaría pensando el dócto, doctísimo profesor que dotó a la Humanidad de semejante azote, de tan tremenda plaga? Nuestra época no se contenta con ser la época de la velocidad... Es también la época del ruido, y se puede venerar y acatar cuanto la ciencia descubre y adelanta y abominar de no poder gozar de unos instantes de silencio en nuestra propia casa. ¡Y no digamos cuando el fonógrafo de encima y la viciolita de al lado se combinan con el piano de abajo! Entonces, la melodía degenera en cacofonía, penetramos en un círculo infernal nunca añorado por el florentino de marras y no nos queda más recurso que ¡la huida a las profundidades umbrosas de un parque solitario!

Las páginas de este número han sido revisadas por la censura

Notas de Inglaterra

LONDRES, 20.—Sir Alfred Salter, director de la Sección Económica y Financiera de la Liga de las Naciones, ha disertado en la Escuela de Verano del Partido Laborista Independiente acerca de la competencia industrial entre los diversos países y su influencia sobre los jornales. — Se han declarado en huelga 500 obreros de la edificación de Middlessex por no pagarles los patronos la tarifa de jornales estipulada. — Los camaradas Jaime Hardman y Harry Ponsoy han sido nombrados justicias de paz de Stockport. — Han sido condenados a un mes de cárcel seis «polizones», que han venido del Canadá a bordo del trasatlántico «Meganitic». — En 1 del actual el precio medio de las subsistencias era un 63 por 100 más elevado que en 1914. Hace un año era un 65 por 100. — Ha regresado de Alemania el equipo futbolista obrero que fué a contender con sus camaradas germanos. Celebró partidos en Hamburgo, Bremen, Magdeburgo, Leipzig y Gera. El diputado laborista Jack Jones los acompañó en su excursión. — El Estado ha sido condenado a pagar una multa de 10 chelines por no llevar faro un camión oficial. — Un niño que estaba a punto de perecer ahogado por haber caído a un canal, ha sido salvado por una anciana de sesenta y tres años, que se arrojó valerosamente al agua. — La Federación Minera ha solicitado del ministro del Interior la libertad de su asociado Arturo Kimley, condenado a quince días de trabajos forzados por luchar manzanas. — A 3.387.000 libras (unos 107 millones de pesetas) ascienden las ventas efectuadas en el último semestre por la Cooperativa del Arsenal Real de Woolwich. — Están en huelga los obreros tranvitarios de Dublín a causa de querer imponerles la Compañía una reducción del 10 por 100 en los jornales. — Se han fusionado catorce grandes hilaturas de Lanarkshire. Cada día se concentra más el capital en este país. — Los patronos mineros del Sur de Gales preparan un plan que regule la producción y venta del carbón, con castigos pecuniarios para los infractores. — En una reunión celebrada en Welfryn (País de Gales) por el Partido Laborista Independiente, Ben Turner, secretario de Estado para las Minas, declaró que antes de Navidad será votada en el Parlamento una ley que regule la cuestión de las horas de trabajo en las minas, y que la nacionalización de éstas será decidida durante el Parlamento actual. — Comunican de Allahabad (India inglesa) que muchos de los prisioneros que hay en las cárceles del Punjab, acusados de haber tomado parte en la conspiración de Lahore, están practicando la huelga del hambre. Algunos han tenido que ser llevados al hospital. — El alcalde de Londres obsequió en Mansion-House con un té a 300 «boy-scouts». — En una de las calles más célebres de Newcastle se produjo una explosión de gas en una oficina. Una joven quedó muerta y 19 personas más, gravemente heridas. Los vidrios de las casas próximas quedaron rotos. — La gran tormenta que hubo en Londres el domingo, acompañada de una lluvia torrencial, tuvo interrumpido el servicio telefónico urbano durante algunas horas. — «La Revolución desfigurada», por Trotski. Precio, cinco pesetas. De venta en la Librería de EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

Sugerencias

Dos casos típicos

Un pueblo de la provincia de Teruel: Valderrobres. El pueblo es grande, industrial, próspero. Todo ello, naturalmente, en la medida que puede serlo un pueblo español, ya que los pueblos españoles parecen condenados históricamente a una agonía sin término. Valderrobres es, sin embargo, uno de los pueblos aragoneses de vida más holgada. Hay más de un nicho en el pueblo. Y hay también muchos pobres. La pobreza es el batiante de sombra inevitable que sirve de marco a la riqueza. Los pobres de Valderrobres viven como todos los pobres de los pueblos: alquilan sus brazos diariamente o se alanean por arrancarle a una tierra que no es suya un provecho del cual no recibirán a la postre más que sinsabores y quebraderos de cabeza. Pero los trabajadores de Valderrobres han descubierto una verdad, que no han descubierto aún, pese a su sencillez, otros muchos trabajadores del campo. Han descubierto que viven mal y que tienen derecho a vivir mejor. Hace ya mucho tiempo que se organizaron para defenderse, ensanchando a la vez el círculo angosto de sus preocupaciones. Si los enemigos del Socialismo quisieran hacernos justicia, comprenderían que una Sociedad obrera—sobre todo en los pueblos—no es solamente un instrumento de combate, sino un ejercicio colectivo de la ciudadanía y, en muchas ocasiones, un substitutivo de la escuela. Véase, por ejemplo, el caso de Valderrobres. En Valderrobres, como en todos los pueblos de España, faltan escuelas. Las que hay son insuficientes para cubrir a los niños que piden instrucción. La Sociedad obrera quiso tener

La Semana juvenil

El Comité de la Federación de Juventudes Socialistas de España, cumpliendo los acuerdos de la Internacional, se dispone a celebrar este año el llamado Día Juvenil, que por decisión de su último Congreso se amplía a una semana. Fiesta de juventud, todos los camaradas del país deben apresurarse a hacer los preparativos para que el triunfo más completo corone nuestros deseos. Esta semana, que será la comprendida entre los días 13 y 20 de octubre, constará de varias partes. Una de ellas, que el domingo 13 se organicen excursiones de carácter regional en los sitios que previamente designen los Comités de las Federaciones Regionales, donde las haya, o en los que indique la Comisión Ejecutiva, en las que aquéllas no existan. Durante la semana siguiente todas las Juventudes deberán organizar actos de propaganda, festivales, etc., que den una verdadera impresión de la fuerza juvenil socialista. De estos actos deberán dar cuenta a la Ejecutiva con los resultados obtenidos. Daremos más detalles en breve. Por hoy, lanzada la idea, basta para que todos los jóvenes socialistas y obreros se dispongan a preparar lo concerniente a la celebración, por vez primera en España, de la Semana juvenil de propaganda.

Noticias norteamericanas

WASHINGTON, 20.—En las esferas diplomáticas corre el rumor de que Italia piensa convocar la reunión en esta capital de una Conferencia de embajadores con objeto de zanjar definitivamente la cuestión de los antiguos cables transatlánticos alemanes que fueron cedidos a los aliados por el tratado de Versalles. Fundada en el estado, Italia reclama su parte en la propiedad de dichos cables. — A la entrada de algunas poblaciones de los Estados Unidos se ha colocado el cartel siguiente: «Si va usted despacio, verá nuestra ciudad; si va usted demasiado de prisa, verá usted la cárcel.» Esta advertencia va contra los automobilistas sobrado impetuosos. — Una estadística del departamento de Agricultura anuncia una alza en el precio del trigo por haber sido este año la cosecha menor que el anterior. — En Alexandria-Bay (Estado de Nueva York) ha ocurrido un choque entre un barco de carbón perteneciente a un militar de Saratoga y el vapor de turismo «Thousand Islander», que llevaba a bordo 65 pasajeros, todos los cuales se arrojaron al agua provistos de cinturones salvavidas. Fueron salvados, pero ha habido víctimas. Los barcos se hundieron.

La Internacional de los Obreros Vídricos

Los días 27, 28 y 29 del presente se reunirán en Ginebra el Comité Ejecutivo de la Internacional de los obreros del vidrio. Entre los asuntos que habrán de ser tratados figuran los siguientes: Examen del estado de la industria en Europa, en los Estados Unidos y en el mundo; política económica, comercial y aduanera; reglamentación de las horas de trabajo en la industria del vidrio; la cuestión de los salarios; la fusión de las Secretarías internacionales del vidrio y de la cerámica; las enfermedades profesionales de los vidrieros; ayuda a los camaradas emigrantes; fijación de la fecha y lugar donde ha de celebrarse el Congreso internacional de 1930. La reunión asistirá el compañero William Clarke, presidente de la Unión Americana de Obreros Vidrieros.



El jefe del Gobierno griego, señor Venizelos, que representa a su país en la Conferencia de La Haya.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

Nuestras instituciones

Colonia escolar obrera

He tenido ocasión de visitar la Colonia escolar que los trabajadores jerezanos sostienen en esta ciudad del Puerto de Santa María. Consta de cien colonos, entre niñas y niños. Me ha gustado grandemente el sitio de la playa en que está instalada la caseta. Es muy adecuado para que los niños puedan bañarse sin el menor peligro. La casa en que comen y duermen es propiedad del ilustre filántropo don Elías Ahuja Andria, quien la ha cedido generosamente para la Colonia. Es espaciosa y bien ventilada. La Junta directiva de la Colonia Escolar Obrera Jerezana merece los más entusiásticos aplausos por el entusiasmo, celo y abnegación que demuestra en pro de la simpática institución, verdadero timbre de gloria para la clase trabajadora de Jerez. Es preciso que todos reflexionemos sobre la trascendencia de la labor realizada, no para detenernos en el camino, sino para redoblar los esfuerzos y que la Colonia vaya aumentando de año en año, beneficiando al mayor número posible de niños y niñas, que en estas playas encontrarán la salud y la alegría. La puerilidad y austeridad con que se administran los fondos de la Colonia Escolar Obrera es la demostración plena de que la clase trabajadora está capacitada. El ejemplo de los obreros jerezanos debe ser imitado. En todas las poblaciones de alguna importancia deben crearse Colonias Escolares Obreras, para que los hijos de los trabajadores puedan disfrutar de los inmensos beneficios que reportan estas humanitarias instituciones. En las localidades de poca importancia podrían pensarse de acuerdo con las ciudades próximas para unirse a las Colonias de éstas. Como quiera que muchos niños de las provincias interiores necesitan baños de mar y muchos de las provincias marítimas necesitan aire de sierra, puede establecerse el intercambio de colonos, entre unos Centros obreros y otros, con lo cual habría una nueva ocasión de solidaridad y compañerismo, se sembrarían en los tiernos corazones de los niños gérmenes de unión y se disiparían prejuicios, siempre funestos, muy difíciles. Nada hay más difícil cuando existe buena voluntad y constancia. Véase el ejemplo práctico de la Colonia Escolar Obrera Jerezana, que es ya una hermosa realidad. Cien hijos de trabajadores están disfrutando en la playa, bien alimentados, muy limpios, colmados de atenciones y cuidados. Y es tal el entusiasmo, que ya se piensa en construir expresamente un edificio para la Colonia. Se pesará el pro y el contra de las dos soluciones posibles, esto es: la construcción del edificio próximo a la playa o dentro de la ciudad. Y después que se haya pesado el pro y el contra, se acordará lo que sea más beneficioso a la institución. Hemos citado antes el nombre del ilustre filántropo don Elías Ahuja Andria. No solamente cede generosamente la casa, espaciosa y bien ventilada, calle del Doctor Palou, número 36, sino que ha gastado una cantidad considerable en una cocina magnífica y en utensilios, además de haber distinguido a la Colonia con otras atenciones en extremo estimables y merecedoras de agradecimiento. El señor Ahuja realiza el bien por el bien, noble y desinteresadamente, de una manera silenciosa y con los respetos máximos a las conciencias. Es el verdadero prototipo del filántropo. Por esta causa le rindo desde las columnas del diario defensor de los desheredados de la fortuna el testimonio de la estimación más cordial y de la consideración más sincera. Antonio ROMA RUBIES Puerto de Santa María.

Andalucía

El Retiro obrero.

SEVILLA, 20.—Entre los beneficios que a diario rinde el Retiro obrero a los trabajadores podemos señalar hoy la inauguración de una casa colectiva de tres pisos en la barriada «La Pintada» con cuarenta y ocho viviendas, higiénicas, amplias e independientes. Cada vivienda consta de dos y tres dormitorios, comedor, cocina y retrete, con luz directa todas las habitaciones. El alquiler que han de pagar los vecinos varía según las habitaciones que tengan y el lugar que ocupen en el edificio, siendo el más barato 37 pesetas y el más caro 75,50 pesetas mensuales. Dado el precio que ha alcanzado la vivienda en Sevilla, constituyen una solución las diferentes edificaciones que se están llevando a cabo, lo que en un plazo relativamente corto contribuirá a que se produzca la baja de precio y la transformación de las viviendas antihigiénicas que padece la clase obrera sevillana por otras más

en armonía con los tiempos que vivimos. También se han inaugurado dos grupos de casas baratas construidos, como el anterior, por la Caja de Seguros Sociales y Ahorrados de Andalucía occidental, para adquirirlas en propiedad los afiliados al Retiro obrero que reúnan las condiciones que oportunamente se publicarán. El plan que se propone llevar a cabo la expresada Caja consiste en construir cerca de cuatrocientas viviendas modernas, Grupo escolar, casa de baños, Cooperativa, lugar para recreo y una capilla para los que quieran cumplir sus deberes religiosos. A las organizaciones obreras de Andalucía occidental.

Por la presente nota se pone en conocimiento de las organizaciones obreras de las provincias de Sevilla, Cádiz, Huelva y Córdoba, que el compañero Félix García Jimena, vocal de la Comisión Nacional Asesora Patronal y Obrera del Instituto de Previsión, ha trasladado su domicilio a la avenida de Miraflores, D., segundo izquierda, Sevilla, adonde deberán enviar la correspondencia que le dirijan. F. G.

Acto civil.

GRANADA, 20.—La compañera del secretario de la Agrupación Socialista de esta capital, compañero Aurelio García, ha dado a luz un robusto niño, el que ha sido inscrito en el Registro civil correspondiente. La madre y el niño gozan de excelente salud. Celebramos aquello y esto. Elección de Junta directiva. ANTEQUERA, 20.—En la junta general celebrada por la Sociedad de Obreros Agricultores se eligió la siguiente Junta directiva: Presidente, Francisco Gallardo Cortés, reelegido; vicepresidente, José Espejo Parras; secretario, Manuel Ruiz Rus; vicesecretario, José Ruiz Zurita; tesoroero, Rafael Reina Delgado; contador, Gregorio Sánchez González; vocales: Miguel Escobar López, Cristóbal Recuerdas Amaya, Antonio Machuca Bautista, Rafael Lara Carrasco y Juan Gutiérrez Matas.

Junta revisora de cuentas: José Adolfo Dueñas, Antonio Hinojosa Villalón y Antonio Muñoz Espinosa. Estos compañeros se proponen trabajar con gran actividad por las ideas socialistas. Despartiendo con los mineros de San Carlos. VALDELAGUNA, 20.—Por informes recibidos en esta sabíamos que en la mina «San Carlos», enclavada en plena sierra, no marchaban las cosas con regularidad respecto a los intereses obreros. Era necesario girar una visita por aquellos lugares, abandonados a su suerte, y de paso traer a esta Sección del Sindicato Minero los nombres de aquellos compañeros que así lo pedían. En grupo formado por varios amigos y nuestro secretario, Manuel Rodríguez Muñiz, emprendimos el viaje a la sierra en el coche-motor de la Compañía Z.-H., que es el único bueno que tiene como servicio de viajeros. El paraje de la mina se aprecia desde el mismo ferrocarril. Vuelvo a sentir la visión bella y pintoresca de la vida aldeana, saboreada en distintas ocasiones De entre la fronda, y en dirección a la vía, tal vez atraída por el ruido del motor, viene una aldeana joven, graciosa, que deteniéndose al paso del coche, saluda cariñosamente a los viajeros, correspondiendo nosotros en entusiasmo cordial. Descendemos en la estación de Almonaster-Cortegana. A pocos metros del poblado y desde una altura se ven por entre la arboleda las casas blancas de las aldeas situadas en la comarca minera, semejantes a un bando de palomas posadas en el ramaje. Entre los vecinos se disputaban por atendernos. En la casa de los señores Romero-Sánchez, donde al fin nos hospedamos, se desvivían por atendernos. Cenamos oprimamente y sacamos una impresión gratísima de la belleza, cultura y delicadeza de las tres jóvenes Julia, Josefa y María, que nos sirvieron la mesa. En un establecimiento de la aldea estuvimos reunidos con los amigos del lugar. Les dije lo que era el Sindicato y la conveniencia de ingresar en él; los triunfos obtenidos hasta ahora, a pesar de su reciente creación. Les di a conocer la estructura de los Comités paritarios y su importancia para los trabajadores. Luego hice entrega de los carnets a los ya sindicados y tomé nota de los que ingresaban. Fué acogida nuestra plática con unánime aprobación. El alcalde estuvo presente—pues así fué su voluntad—a nuestra cordial conversación, que se deslizó entre sorbos de buen vino en un ambiente de fraternal compañerismo. Mediada la noche nos retiramos a descansar para continuar la labor al día siguiente. Por la mañana quisimos ver el campo, y después de una ascensión penosa nos hallamos en una colina próxima, desde la cual, con la ayuda de potente prismático, pudimos contemplar el paisaje magnífico, en el

que las bellezas naturales alternaban encantadoramente los diferentes caseríos aldeanos. Al regreso de nuestra excursión, siempre guiados por nuestros buenos amigos Francisco Pini y Rafael Romero, visitamos en la falda del monte una gruta inexplorada, que se encuentra en completo abandono y de donde los geólogos tal vez pudieran presentar a la Humanidad alguna maravilla, como sucedió con la gruta de Aracena. El ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes debiera poner bastante más atención a asuntos como éste.—J. P.

Aragn. Entierro civil. ZARAGOZA, 20.—Nuestros queridos correligionarios Alejandra García y Enrique Rigabert pasan en estos momentos por el doloroso trance de perder para siempre a su hija Araceli. El entierro, verificado el pasado sábado, tuvo efecto en el Cementerio Civil de esta ciudad, siendo muy elogiado el rasgo de civismo de nuestros camaradas. Por nuestra parte, acompañamos en tan justo dolor a estos buenos amigos y les testimoniamos nuestro más sincero pésame por tan irreparable pérdida.—A. P.

A organizarse tosan. EGEA DE LOS CABALLEROS, 20.—La Unión General de Trabajadores de esta localidad celebró junta general ordinaria para dar cuenta a sus asociados del estado de cuentas correspondiente al segundo trimestre. En dicha reunión también se tomó el acuerdo de que todo el que desee pertenecer a nuestra organización no devengará cantidad alguna en metélico por concepto de entrada. Asimismo se acordó hacer un llamamiento a todos los trabajadores, manuales e intelectuales, con el fin de organizar Secciones por oficios, única forma de que el abuso que existe por parte de los patronos termine de una vez y prevalzca la razón de que la clase trabajadora va poseída. Es preciso, trabajadores todos, que os percatéis de que si continuáis como hasta la fecha, alejados de la organización sindical y política, no conseguiremos ninguna mejora, tanto en el orden moral como en el material, en el económico como en el político. Por vuestra apatía, por vuestra indiferencia, por vuestros abusos antagónicos, la clase trabajadora no disfruta en esta población de lo poco que hay legislado en su favor. Por la inmensa mayoría se trabajan horas extraordinarias, agotadores de la potencialidad física. Salvo alguna rarísima excepción, los patronos no cumplen con el deber del seguro de accidentes del trabajo, no pagan lo que tienen que pagar por el seguro obligatorio de la vejez. Muchas veces os lamentáis de la mala situación económica del obrero. ¿Quién tiene la culpa? Vosotros y sólo vosotros. El trabajador consciente ha de saber que su mejor arma de combate es la asociación. Una vez dentro de la Unión General de Trabajadores veréis que, sin emplear sistemáticamente violencias de ningún género, conseguís lo que como trabajadores os pertenece. Venid todos, manuales e intelectuales. A los intelectuales os conviene tanto o más que a nadie. Por falta de cohesión entre ambos sois los que con mayor impetu sufrís el egoísmo de la clase capitalista.—Juan Sancho García.

Comaradas madrileños. GIJÓN, 20.—En nuestro domicilio social hemos recibido la visita de los compañeros Francisco Sánchez, Ricardo Chena, Dionisio Correa y Francisco Hernández, afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña, con los cuales hemos cambiado impresiones que nos han servido de aliento y estímulo para continuar nuestra labor de propaganda socialista. Desearíamos a estos camaradas muy grata estancia en Gijón. También se halla entre nosotros el camarada Tejedor, que ha recorrido varias provincias y aprovechado esta excursión para repartir 3.000 hojas con el artículo de Araquistáin «¿Qué hacen los socialistas? Tejedor, dondequiera que se encuentre, realiza una entusiasta labor de propaganda en favor de nuestros ideales. De un camarada afiliado a la Juventud Socialista Ovetense hemos recibido varios libros para contribuir a la formación de la biblioteca de nuestro Centro. También nos ha entregado un reglamento, por todo lo que damos las más expresivas gracias. En la fábrica de loza fueron suspendidos cuarenta obreros por haberse negado a aceptar la rebaja que se les impuso en sus salarios de cinco y seis pesetas. Conviene tener en cuenta que esta percibe del Estado una subvención de 300.000 pesetas.

Castilla. Vallisoletanas.—Las ceapas. VALLADOLID, 20.—Los pasados días 15 y 16 se han celebrado en Tudela de Duero las tradicionales ceapas. Este año, con apariencia de corridas formales, y decimos con apariencias porque, sin duda para conseguir la autorización gubernativa, se había hecho un cartel de toreros (?) y anunciado a su cargo la lidia y muerte de los cornúpetas. A esto—la lidia y muerte—ayudaron los centenares de espontáneos que, como otros años, había en la plaza. Con ello queda dicho el martirio de los infelices astados. En vano se defendieron éstos del salvajismo de una multitud que no le faltó, para igualarles, más que correr en cuatro patas y tener la nobleza que los animalitos derrocharon para defenderse. Como otros años, hubo cogidas. En el hospital hay quien puede testimoniarlo. Ha sido burlada la disposición que prohíbe las ceapas. Y ello por la primera autoridad de Tudela de Duero con la aquiescencia del cura y demás

primates del pueblo, que con regocijo presenciaron tan bárbara fiesta. Los jóvenes socialistas. El pasado domingo 18, con la concurrencia de un buen número de jóvenes trabajadores, se procedió por el Comité de la Agrupación Socialista Vallisoletana a constituir el Grupo Juvenil Socialista. Después de constituido fueron designados para los cargos de su Comité los siguientes compañeros: Presidente, Félix Beltrán; secretario, Antón Vega; vocales: Vicente Pérez, Mariano González y Daniel Fernández. Tanto los elementos directivos como el resto de los compañeros del Grupo juvenil expresaron sus propósitos de dedicar el máximo de actividad a fin de atraer la juventud obrera a las filas socialistas para despertar en ella su conciencia de clase y orientarla en los principios del Socialismo. Bienvenidos, y a trabajar. Que no se confirme la creencia de que la juventud vive sin ideales. Que el entusiasmo presida vuestra actuación, jóvenes correligionarios. Un aniversario. La Comisión designada para organizar la celebración del XXXV aniversario de la Agrupación Socialista Vallisoletana lleva muy adelantadas sus gestiones. Nos comunica que, entre otros actos que se preparan, habrá una comida fraternal, servida por uno de los más reputados hoteles, cuyo coste no excederá en ningún caso de ocho pesetas cubierto, y a la que podrán concurrir afiliados y simpatizantes. Es de hacer notar que se puede cotizar semanalmente una peseta hasta cubrir la cantidad que haya de importarse el cubierto, dando de esta forma facilidades a aquellos compañeros que sus disponibilidades económicas no les permitan desprenderse de una sola vez de cantidades crecidas. Esperamos al 20 de octubre, fecha del aniversario, y entre tanto pongamos todo nuestro empeño en solemnizarlo con el mayor entusiasmo y brillantez.—Arsenio Santos. Comunicaciones con Burrelo. VALLADOLID, 20.—El Diario Palentino publica una carta de la Cámara de Comercio, en la que pide se dote a Palencia de mejoras ferroviarias. «El Diario», por su parte, dice que habiendo coincidido en ese deseo, espera prosiga la labor en favor de una comunicación más rápida con Burrelo, mediante un tren.

Otras teatrales de José Foia Iguíbide. «Los Caballeros de la Libertad», drama en cuatro actos. «La ola gigante», drama en siete actos. «El Sol de la Humanidad», drama en siete actos. «La libertad caída» (segunda parte de «El Sol de la Humanidad»). «La muerte del tirano» (segunda parte de «La libertad caída»). «Giordano Bruno», drama en cinco actos. «Los dioses de la mentira», drama en tres actos. «Cristo contra Mahoma», drama en cinco actos. «La sociedad ideal», poema en cinco actos. «La domadora de leones», drama en seis actos. «El cacique o La justicia del pueblo», drama en cuatro actos. «El Cristo moderno», drama en cinco actos. «La duquesa fantasma», drama en cuatro actos. «El monstruo de oro», drama en cinco actos. «El arte de enamorar», zarzuela en un acto. «Caín y Abel», drama en tres actos. «Ilusión y realidad», drama en tres actos. «Teresa», drama en tres actos y en verso. «El clown», drama en tres actos. «El hijo del aire», melodrama en cinco actos. «El mundo que nace», comedia en tres actos. «El pan de piedra (el carbón)», drama en cinco actos. Precio de cada ejemplar, 75 céntimos. De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Apartado 10.036, Madrid.

EL COMPAÑERO ANTONIO SANZ Agente de la CASA FAJARDO, facilita relojes Longines y Cyma al contado y a plazos. Avisos, en la referida Casa, MAYOR, 4, 1.º, A. Domicilio del agente: CIUDAD JARDIN calle de Santiago Pérez.

LA COSMOPOLITA Cooperativa Obrera Socialista. SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA) Teléfono número 401.

¡MADRES! No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el período de la dentición, la verdadera DENTICINA, VIDA DE DON PABLO FERNÁNDEZ IZQUIERDO. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observéis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente los veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Más de cincuenta años de continuos éxitos. CAJA, 1,50 PESETAS

Si sufre usted ¿Por qué no prueba? El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD es un remedio seguro contra la Anemia Clorosis Inapetencia Es el más recomendado por los médicos; tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y la aprobación de la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

El responsable en Palencia de «El Norte de Castilla» denuncia la iniciativa, a la que nosotros nos adherimos, al mismo tiempo que instamos a las fuerzas vivas de Burrelo a hacerse eco de esta justa demanda, que ve beneficiaria al trabajo, industria y comercio recíprocamente, así como a los viajeros, hoy condenados a viajar en antiguas diligencias.—Emeterio Rodríguez.

Para cortar los abusos de una Empresa. PONFERRADA, 20.—En la fábrica «Cementos Cosmos», de Toral de los Vados, los obreros vienen siendo víctimas de intolerables abusos. Como cada vez eran éstos más agudos, la organización de Ponferrada decidió ir a visitar al gobernador y al presidente del Comité paritario de la Edificación para poner coto a tales abusos. Para hacer estas gestiones fueron nombrados el que suscribe y dos compañeros de Toral, de los injustamente despedidos. De la visita hecha al gobernador hemos salido muy bien impresionados, y creemos nos prestará la atención que el caso requiere, pues se trata de dejar en la calle a diez o doce familias sin causa justificada para ello y después de haber trabajado para la Empresa cinco o seis años consecutivos. El asunto pasó al Comité paritario, el que se encargará de resolver la cuestión con urgencia. Como la justicia nos asiste, esperamos no saldrá victorioso el director de «Cosmos», quien quiere tener razón desde su puesto de mando. ¡Animo, trabajador de Toral! Todos a la organización, que ésta os defenderá en cuantos asuntos estén relacionados con vuestro trabajo. Hacia una Federación Provincial. La organización de Ponferrada se dirigió a las organizaciones obreras de León proponiendo la constitución de una Federación Provincial de todas aquellas organizaciones que estén en la Unión General de Trabajadores. De dicha invitación tenemos referencias satisfactorias. Se están haciendo los preparativos para llevarlo a cabo cuanto antes a la práctica, cosa que vendrá a garantizar los derechos de los obreros de la provincia. Esta Federación será a base de una Oficina Jurídica que se encargará de la defensa de los conflictos que surjan entre patronos y obreros.—Francisco Puente. Nuevas Sociedades. CALAHORRA, 20.—Estamos realizando trabajos para organizar a los obreros conservadores, y esperamos que en breve quedé constituida la correspondiente Sociedad. También hemos llamado, acudiendo un gran número, a los obreros azucareros, y se están realizando gestiones para que acudan a una reunión, que se celebrará al efecto, a los obreros de la edificación.—J. Núñez. Empleados Municipales. ORENSE, 20.—Esta colectividad, en su última reunión general, acordó pertenecer a la Federación Nacional, recientemente constituida, para lo cual remitirá los datos pedidos por el Comité de la misma en su última circular. Asimismo acordó dirigir un escrito al inspector provincial del Trabajo solicitando su intervención para que se cumpla la jornada de ocho horas. Estos camaradas vienen trabajando doce y trece horas diarias, sin disfrutarse del descanso semanal. Y el Ayuntamiento, constituido en su mayoría por unos señores muy «católicos» (pues todos ellos pertenecen a la «Adoración nocturna»), no cumple ninguna de las leyes que favorecen a la clase trabajadora. Y no sólo esto, sino que en el año 1921, y debido a la gestión de los concejales obreros, les había sido concedido el derecho a percibir el sueldo en caso de enfermedad, mejora que dejó de cumplirse por la actual Corporación. Las causas de este proceder ilegal e injusto no obedecen, como pudiera suponerse, a mala situación económica del Ayuntamiento, pues mientras a estos empleados se les regatea el cumplimiento de la legislación social y las mejoras concedidas por otras Corporaciones, la mayoría de los asuntos se resuelven desfilarragando el dinero. Últimamente indemnizaron al contratista del Grupo escolar con catorce mil pesetas, alegando unos perjuicios que no alcanzaban a tres mil pesetas. Citamos este caso como muestra. Las Sociedades de Canteros y Agrupación de la Dependencia Mercantil y Bancaria, en sus reuniones generales, aprobaron los contratos de trabajo. Esta última ya los presentó a los Comités paritarios del Comercio en general, Alimentación y Oficinas y Banca, siendo nombradas las Ponceñas que en su día han de dictaminar. También fueron nombradas las Comisiones Inspectoras y las Directivas respectivas.—M. Suárez. ¿Un Sindicato católico? VIVERO, 20.—Circulan rumores de que en el Landro se va a constituir un Sindicato agrario católico. Caso de que en el Landro se constituyera una Sociedad manejada por los señores de él? ¿Quién irá a formar parte de ella? ¿No tienen los agrarios ya su Sindicato? ¿Les parece que es poco católico, siendo don Basilio Alvarez presidente honorario? En realidad, lo que ahora se pretende es dividir a los agrarios del Landro; es decir, constituir otra entidad para que desaparezca la Agraria Lo comprendemos. En la Agraria existen hoy varios directivos socialistas, doctrina que debe aprender todo asalariado. El clero de las parroquias que baña el pedáneo Landro, que es el que ordena y manda en las parroquias, no ve con gusto la propaganda que algunos agrarios realizan. No sé la opinión de mis compañeros del Landro, de los que, como yo, tienen el honor de llamarse socialistas; pero lo que deben hacer es luchar, cada vez con más ánimo, hasta conseguir que en la mente de los agrarios penetre la idea socialista. En los lugares más apartados de España se están constituyendo Agrupaciones Socialistas, y donde esto no ocu-

rra, que son muy contados los sitios, solicitan el ingreso directo en el Partido.

¿Qué han hecho los Sindicatos católicos de España? Nada. Han sido un obstáculo para el mejoramiento del obrero. Los agrarios del Landro, así como todo obrero que aspire a emanciparse, debe apartarse de esa tutela e ingresar en la Unión General y en el Partido Socialista. La lectura de nuestro periódico EL SOCIALISTA, en cuyas columnas aparecen los triunfos de los que militan en el Socialismo, debe ser vuestra mayor preocupación. Un anticatólico.

Propaganda de seguros sociales. VALENCIA, 20 (Por telegrama).—Aprovechando la estancia en esta capital del compañero Manuel Vigil, la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia ha organizado una campaña de propaganda a cargo del indicado compañero y de Francisco Sánchez, de esta población. Los pueblos donde se han celebrado actos de propaganda han sido Puerto, Gandia, Cocentaina, Onteniente y Vilajoyosa. Los oradores explicaron a la gran concurrencia que acudió a los actos celebrados la ley del Retiro obrero y su aplicación; el seguro de Maternidad y otros seguros. Hablaron también del régimen de mejoras y del derecho que los obreros adquieren a percibir una pensión vitalicia en caso de invalidez prematura. En todas las localidades indicadas el público oyó con gran atención las disertaciones de nuestros compañeros, produciendo grata impresión. Como consecuencia de esto, los obreros se proponen firmar su organización de clase, para que, aprovechando esa fuerza creada por ellos, sean más eficaces las leyes sociales.—Iranzo. Gratas visitas. CALLOSA DE SEGURA, 20.—Han estado en esta población los compañeros Ángel Martínez, de Alicante, y José Canizares, de Villena, al objeto de cumplimentar un mandato de la Federación Socialista de Levante, que se refiere a un asunto que ese organismo tramita relacionado con la Agrupación y un afiliado. Los inspectores del Trabajo. MONOVAR, 20.—La misión de los inspectores del Trabajo es verdaderamente humanitaria; pero algunos no cumplen con esa alta misión, y en este caso, ¿cómo la calificamos? ¿De inhumana? En esta población tiene una gran labor a realizar, y, sin embargo, nada hacen y permiten que los patronos colmen con creces su egoísmo admitiendo a trabajar por unos céntimos de salario a menores de edad, que aumentan la jornada de trabajo con largas veladas. Invitamos al inspector local, provincial, regional, nacional y a todos cuantos tengan jurisdicción en este pueblo a que giren una visita y verán las injusticias que se cometen burlando la legislación social.—Un ciudadano. Actividad de nuestra organización. ELDA, 20.—Para dar cuenta de la forma en que ha quedado constituido el Comité paritario de la Industria del Calzado, se ha celebrado una importante reunión. Dicho acto tuvo lugar en nuestro domicilio social, por no haber sido posible, por causas ajenas a nuestra voluntad, celebrarlo en un teatro público, como se tenía proyectado. Presidió el compañero Arráez, haciendo uso de la palabra el compañero Luis Amat, por la organización de Petrel; Vicente Pérez, por la de Sax; Sebastián Sáez, por la de Almansa; Ricardo Navarro, por la de Elche; Luis Corbi, por la de Villena, y el camarada Francisco López Rodríguez, en representación de la Federación Nacional de Obreros en Piel. El público, que llenaba por completo el local, escuchó con gran interés a los oradores, premiando con sus aplausos el esfuerzo de estos queridos compañeros, que temerosos la seguridad llevarían una impresión saludable de acto tan importante. Reuniones como la que reseñada queda es muy conveniente celebrar todas las semanas en los distintos pueblos en donde el Comité paritario ha de tener jurisdicción, para fortalecer el espíritu de las organizaciones y conseguir que se agrupen a ellas todos los obreros y obreras que trabajan en la industria del zapato. Esperamos que todos los camaradas hayan retornado felizmente a sus respectivas localidades y que sabrán transmitir a sus organizaciones la adhesión de afecto y simpatía que los obreros organizados de Elda sienten por sus compañeros de lucha.—Arráez. Navarra. Conferencia de Redondo en Yesa. PAMPLONA, 20.—Con el acto celebrado en Yesa ha terminado la campaña de propaganda organizada por la Federación Local de Sociedades Obreras con intervención de los compañeros Tiburcio Osácar y Cutyeto Redondo. Yesa es un pequeño pueblo situado en la montaña de Navarra, en las proximidades de un amplísimo valle que habrá de ser cubierto por las aguas cuando se realicen las obras del pantano, que se hallan todavía en el primer período de ejecución. El número de obreros ahora ocupados no pasa de unos centenares, pero pronto será muy grande la cantidad de trabajadores indispensable para dar desarrollo a estas obras, que han de permitir la transformación de enormes extensiones de tierras de secano en regadío en Navarra, y principalmente en Aragón. La Sociedad obrera, afecta a la Unión General de Trabajadores, está llamada a adquirir gran importancia en virtud de estos hechos, y ello explica que distintos elementos oponentes toda clase de dificultades a la propaganda socialista en Yesa. Para que el acto pudiera celebrarse fué preciso que el camarada Redondo visitara al gobernador de la provincia, el cual designó un delegado especial que marchara a Yesa. Se celebró la conferencia de Redondo en una casa en construcción, alrededor de la cual y en plena carretera se reunió todo el pueblo, y en primera línea una gran cantidad de animosas mujeres. Redondo analizó detenidamente el decreto-ley publicado en el «Gaceta» del 7 de marzo del año corriente, en el que se determinan las condiciones a que habrá de ajustarse el trabajo en las obras públicas, los tipos de salarios por jornada legal de ocho horas y los plazos máximos en que habrán de percibirse los jornales. Ninguna de estas condiciones legales se respetan por los contratistas de las obras del pantano de Yesa, donde se abusa demasiado de las horas extraordinarias y se están realizando despidos de trabajadores porque no ocultan su entusiasmo por la organización obrera. La conferencia, pronunciada en tono de gran serenidad, causó honda impresión y fué escuchada con atención creciente por aquel enorme núcleo de trabajadores, entre los cuales se abre camino la esperanza de que sean atendidas sus peticiones de justicia. La Sociedad de Oficios Varios se fortalece con motivo de estos actos de propaganda y los obreros se disponen a reclamar el cumplimiento de las disposiciones a que aludió Redondo en su conferencia. Con motivo del acto se repartieron infinidad de ejemplares de EL SOCIALISTA y de las hojas de Araquistáin. La de Yesa ha sido una buena jornada para nuestras ideas.—Un obrero. Vascongadas. Mutualidad Obrera de la Casa del Pueblo. EIBAR, 20.—Esta entidad ha cerrado su balance mensual, correspondiente al mes de julio, como sigue: Ingresos por cuotas, pesetas 813,75. Gastos por subsidios a los enfermos, 561,50. Ganancia del mes, 252,25 pesetas. Sumadas éstas a la existencia anterior, queda en caja en 1.º de agosto de 1929 la cantidad de 4.945,45 pesetas. Se ha pagado durante el mes de julio: subsidio de tres pesetas diarias a siete compañeros enfermos y subsidio de 0,50 pesetas a seis. En la actualidad hay enfermos diez. De interés. A nuestros suscriptores y correspondientes. Una vez más recordamos a nuestros amigos que las suscripciones deben ser abonadas por trimestres adelantados, y el importe de las facturas de remesas de periódicos antes del día 15 del mes siguiente al que aquéllas se refieren. Las múltiples atenciones de carácter económico a que hemos de atender nos obligan a un nuevo requerimiento, que esperamos será atendido, para no vernos obligados—contra toda nuestra desear—suprimir los envíos y a publicar en el periódico los nombres de los morosos. Obras de venta en la librería de EL SOCIALISTA. Ptas. MAXIMO GORKI.—Gandome el pan..... 5,00 IDEM.—Cuentos de vagabundos..... 3,50 IDEM.—Mi vida en la niñez..... 4,00 JIMENEZ ASUA.—Libertad de amar y derecho a morir..... 5,00 IDEM.—Política, figuras y paisajes..... 5,00 IDEM.—Crónica del crimen..... 5,00 TROTSKI.—¿Adónde va Rusia?..... 5,00 IDEM.—La Revolución, desglorificada..... 5,00 KNUT HAMSUN.—En el país de los cuentos..... 4,00 IDEM.—Hambre..... 4,00 IDEM.—Un vagabundo loco con su ardiente..... 4,00 IDEM.—Tierra Nueva..... 4,00 ENGELS (F.).—Religión, Filosofía y Socialismo (traducción de J. Compañada)..... 1,50 MENENDEZ (M.).—Siete meses condenado a muerte (prólogo de Luis Araquistáin)..... 5,00 REMARQUE (E. MARLA).—Sin novedad en el frente..... 5,00 BENAVENTE (J.).—Mis mejores obras..... 2,00 IDEM.—Los años..... 2,00 HAMON (AGUSTIN).—El movimiento obrero en la Gran Bretaña.—El Socialismo en Francia..... 2,00 TOLSTOI.—Voz de ultratumba..... 1,00 DOSTOIEVSKI.—Los noches blancas..... 1,00 IDEM.—El medio de un hombre ridículo..... 1,00 LARRA (FIGUEROA).—Un desafío..... 3,50 LOCKERMAN.—En plena dictadura bolchevista..... 2,50 LANDAU.—Dos revoluciones: la rusa y la francesa..... 2,00 SOKOLOFF.—Los bolcheviques juzgados por ellos mismos..... 2,00 SANCHEZ ROSA.—Aritmética del obrero..... 1,50 MORATO.—El Partido Socialista..... 3,50 ARAQUISTAIN.—Las hojas blancas..... 5,00 IDEM.—Entre la guerra y la revolución (1917)..... 3,00 IDEM.—El archipiélago maravilloso..... 5,00 IDEM.—Polémica de la guerra..... 3,50 IDEM.—Los ideales políticos..... 3,50 ALOMAR (G.).—La guerra a través de un alma..... 3,50 IDEM.—La formación de sí mismo..... 4,00 ARGENTE (B.).—La esclavitud proletaria..... 3,50



SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes... 2,50 pts.  
Provincias, trimestre... 9 —  
25 ejemplares, 1,75 pts.

## El derecho al descanso

# Las vacaciones obreras pagadas

Entre las reivindicaciones formuladas por la organización obrera en todos los países figura, con justo título, la de conseguir anualmente unos días de descanso con abono del jornal correspondiente.

Nada más legítimo que este deseo de las clases laboriosas de disfrutar una vez al año un breve período de descanso remunerado que sirva para restaurar las fuerzas gastadas en el taller, en la fábrica o en la oficina.

Cuando las clases improductivas, al llegar la época de los calores enervantes, consideran necesario propiciarse una temporada de descanso—¡qué ironía!—, es de toda justicia que las clases trabajadoras exijan a su vez se le faciliten medios para gozar de un breve descanso, que tan bien ganado tienen.

Este punto ha sido tratado ya por la Federación Sindical Internacional y por las Centrales nacionales afiliadas a ella, y forma parte del programa de acción de la Oficina Internacional del Trabajo. No está, por consiguiente, lejano el día en que los verdaderos productores obtengan esa leve mejora en sus condiciones de vida, a que tan evidente derecho tienen.

Son ya varias las naciones donde hay algo legislado en este sentido, y que vamos a relatar brevemente.

Leves que conceden permisos anuales pagados a los obreros y empleados de la industria privada, así como a los de los servicios públicos, la agricultura y el comercio, existen en Austria desde el 30 de julio de 1919; en Italia, desde 1919; en Dinamarca, desde 1921; en Polonia, desde el 16 de mayo de 1922; en Estonia, para los servicios públicos y empleados únicamente; en Finlandia, desde el 1 de junio de 1922; en Letonia, desde el 24 de marzo de 1922; en el gran ducado de Luxemburgo, desde el 6 de diciembre de 1926; en Checos-

## Por tierras de Navarra

# De la excursión a Estella

En la espera del día fijado para la cita de Estella estaba colmada ya nuestra impaciencia. ¡Un día distinto a los demás, fuera del tedioso ambiente pueblerino, entre camaradas amos, cuya compañía nos remozca el espíritu y opera el milagro de convertir las horas en minutos...! Ya es ello algo, y aunque Cronos parece complacerse a veces en martirizarnos con su avance parsimonioso, que nos desespera, es lo cierto que jamás falta a la cita.

Llegó, pues, el anhelado día y tuvimos ocasión de escurrir muy de mañana el horizonte. No sería aún la del alba cuando, interrumpido el sueño por el repiqueteo de una llamada imperiosa, añadimos un madrugón más en la cuenta de nuestros deberes profesionales. Un enfermo que nos espera.

Salimos a la calle; el cielo está encapotado, y las crestas rocosas de Sierra Andía y San Donato, céntrica del valle, aparecen cubiertas por la caperuzca neblinosa de los días lluviosos. En la penumbra de los días lluviosos, por los desarticulados ruidos de mi pueblo, no voy solo; me acompañan dos interrogantes. ¿Lloverá? La enfermedad por la que se me reclama, ¿me impedirá acudir hoy a la antigua fortaleza carlista para intervenir modestamente en la eclosión socialista que allí se prepara? Esta última interrogante, sobre todo, se complace en torturarme silbando en mi oído la canción de la desesperanza.

## Consejos de José Wauters

# Una gran lección de periodismo

Cuando José Wauters, el camarada cuya muerte lloran los socialistas belgas, pasó a desempeñar el cargo de ministro de Industria y Trabajo en el primer Gobierno de Unión nacional, abandonó la dirección de «Le Peuple», órgano del Partido. Habiendo sabido poco después que entraba en la Redacción un nuevo compañero, le dirigí una carta en la cual le daba algunos consejos acerca de la misión que se le había encargado en el periódico. Esa carta, notable por las enseñanzas que encierra, ha sido publicada después de su muerte, y nos parece de gran interés reproducir algunos de sus principales extractos.

Decía en ella José Wauters:

«Aprovecho una tregua en mis quehaceres para dirigir a usted algunos consejos, o si esto se conceptúa demasiado presuntuoso, algunas ideas a propósito de su nuevo papel. Lo hago por mi cariño a «Le Peuple». Lo he vivido, sé lo que le falta muchas veces, sé que está lejos de las concepciones que traen los nuevos consigu, anuladas ante las realidades, a veces brutales, pero inevitables, del oficio.

Por eso me permito recomendarle:

- 1.º Que escriba con sencillez y claridad, que no pierda de vista que son obreros quienes lo leen y que muchos tienen escasa instrucción. Raros son los periodistas que lo hacen.
- 2.º Que trabaje con rapidez; eso es esencial para un periodista. Debe leer rápidamente, comprender rápidamente, producir rápidamente. Para esto hace falta aguzar el sentido de la observación. Esto es también muy raro.
- 3.º Que no olvide nunca que un periódico diario debe tener de todo todos los días; que las cosas largas son detestables; que las pesadas son mortales; que en el periódico debe predominar lo movido, lo imprevisto, lo original; que los sucesos del día se sobreponen a todo.

## Las obras públicas

# Abusos de los contratistas

Los contratistas de obras públicas, especialmente los de carreteras, continúan abusando de los trabajadores y haciendo caso omiso de las disposiciones legales.

Hemos denunciado desde estas columnas bastantes casos de infracción del decreto que regula el salario y ordena el cumplimiento de la ley de la jornada, y hoy tenemos que referirnos a los contratistas de la construcción de la carretera de la estación del ferrocarril de Tablada a la de Madrid a La Coruña, donde los patronos hacen trabajar a los obreros diez horas diarias sin abonarles las dos horas extraordinarias como señala la ley.

Los contratistas son tan «humanitarios» que proporcionan a los obreros vino y comida por el precio que supondrán nuestros lectores, y la clase de alimentos también se la supondrán, ya que la generosidad de ciertos patronos tiene un estrecho límite.

La carretera que nos ocupa es de la Diputación provincial de Madrid, y no nos explicamos cómo una corporación oficial permite que no se cumplan las leyes y se comenten abusos con los obreros. Esperamos que la Diputación intervenga y corrija lo que denunciamos.

## Las casas baratas

Fundamentada en la modificación a realizar en las disposiciones que entrañan todo lo concerniente a esta clase de construcciones, una real orden publicada en la «Gaceta» del día 9 del corriente paraliza, durante el proceso modificativo, la admisión de solicitudes que llevan consigo proyectos para edificación de viviendas destinadas a las clases modestas. Naturalmente que lo que ha de modificarse es el concepto, beneficioso para la vivienda y por ende para quien lo ocupa.

Esperamos, pues, que sea breve el paréntesis de la paralización mencionada, y confiamos en que el ministro de Trabajo procederá con la actividad que tan importante problema merece.

Desconsolador trasunto de la vida de aduar es, en determinados sectores de Madrid, el hacinamiento irremediable en que soporan la existencia muchos seres... Toda incomodidad tiene asiento allí donde los trabajadores debiéramos encontrar higiénico aposento que nos hiciera agradable el reposo tras la pesada jornada de trabajo... Y por poco que algunos paguemos, es muchísimo, en relación con los salarios, lo que nos cuesta a los trabajadores y clase media el estar—no decimos vivir—bajo techo; porque, aparte dinero, cada segundo de permanencia en nuestras viviendas actuales, ¿qué átomos de vida no nos cuesta?

Hora es ya, pues, que todo esto, tan sombrío como antihumano, se espere con una rapidísima solución por la que cobre impulso la edificación de las casas ultrabarratas y económicas, en el justo bien de la clase productora que, por ser humanos, en primer lugar, y por la energía orgánica que el cotidiano trabajo nos consume, necesitamos respirar higiénica y cómoda, que logren siquiera una pequeña parte del fruto del progreso que nos ofrece el mundo de hoy.

Si la vivienda, aunque detestable, de alquiler adecuado a las posibilidades económicas fuera asequible, no viviríamos tan alejados los obreros que, en cantidad muy considerable, venimos a trabajar diariamente a Madrid desde los Carabanchales, Tetuán, Puente de Vallecas, etc., etc., necesariamente, invirtiendo en viajes—mermas al descanso y al jornal—, se impone la necesidad de edificar sobre terrenos, como los hay, de excelentes condiciones higiénicas, urbanizadas y dotados de agua y de luz; capaces para miles de viviendas baratas, enclavados en zonas edificables y próximas a líneas de tranvía y metro con servicio al centro de la población por el precio de diez céntimos.

Harto conocidos estos datos y otros semejantes por el ministerio de Trabajo, no es de esperar, como anteriormente señalamos, demora de ninguna especie ante conveniencia tan urgente y esencial por todos los conceptos, como es intensificar la edificación de esta clase de viviendas—Madrid necesita actualmente unas sesenta mil—, cuya ejecución, sobre su beneficiosa finalidad, significa un gigantesco desarrollo de trabajo, y, por tanto, muchos jornales para quienes tanto los necesitamos.

## Noticias de Francia

PARIS, 20.—Los ingenieros Paizkenick, de la Aeronáutica, y Favier, ingeniero de Caminos, han ido a Locrón para proceder a la construcción de un faro de gran potencia destinado a orientar a los aviadores en los viajes transatlánticos.

Unos ladrones penetraron en el domicilio de don Carlos María Lynch, encargado de Negocios de Chile en Madrid, y hoy ausente de París, llevándose efectos de escaso valor. Supúnes que los presuntos ladrones buscaban documentos diplomáticos.

Los obreros del puerto de Nantes se han declarado en huelga por haberseles reducido la indemnización que percibían en concepto de vida cara. Ahora reclaman aumento de salario en vez de la indemnización.

En Chateillon-Plage (Charente Inferior) el fuego ha destruido por completo un coche de automóviles. Se han quemado 120 coches y tres autocars. Se pudo librar del incendio un depósito que contenía 6.000 litros de esencia.

Han terminado las sesiones del Congreso de la Federación de los trabajadores del libro, que se celebraba en Toulous. El próximo se celebrará en Estrasburgo en 1934.

## Estalla un barreno y un obrero muere destrozado

ALICANTE, 20.—En la cantera de las obras del puerto hizo explosión un barreno que alcanzó a un grupo de obreros, tres de los cuales cayeron por un precipicio de gran profundidad.

Dos de ellos resultaron levemente heridos, pero el tercero, llamado Francisco Plaza Méndez, murió espantosamente mutilado.

## Noticias breves del extranjero

NUEVA YORK, 20.—Una fuerte tormenta descargada en Pensilvania y Nueva Jersey ha ocasionado once muertes.

WELLINGTON, 20.—El Partido Laborista de Nueva Zelanda está haciendo una brava oposición al proyecto de refuerza militar obligatoria.

MOSCÚ, 20.—Los Soviets han llegado a un convenio con la United States Export Steamship Corporation, por virtud del cual ésta enviará dos buques al mes desde Nueva York a los puertos de Odesa, Novorossisk y Batum.

BELGRADO, 20.—El rey Alejandro, dictador de Yugoslavia, ha firmado un decreto amnistiando a los condenados por delitos contra la censura y contra las disposiciones del régimen dictatorial. La amnistía obedece al bautizo de su tercer hijo.

BUENOS AIRES, 20.—El presidente Irigoyen ha firmado un decreto autorizando el pago de las cantidades invertidas en la construcción y modernización de la flota argentina en varios arsenales europeos. La Gran Bretaña e Italia cobrarán 7.825.000 francos, y los Estados Unidos 12.000.000.

PRAGA, 20.—Del 23 al 29 del corriente se celebrará aquí el Congreso de la Liga internacional de mujeres en favor de la paz y de la libertad.

CALCUTA, 20.—Noticias recibidas del Afganistán comunican que las tribus insurrectas Hazara han derrotado al emir de Cabul Habibullah, apoderándose de

## Los jugadores profesionales de fútbol

La Comisión organizadora de la Asociación nacional de jugadores de fútbol, de acuerdo con la Federación Nacional de Dependencias del Servicio Escénico, convoca por medio de la presente a todos los profesionales de dicho deporte a una reunión pública, que se celebrará mañana jueves, a las ocho de la noche, en la calle de Piamonte, 2, donde se discutirán y aprobarán los estatutos por que ha de regirse dicho organismo nacional.

Esperamos que no falten a dicho acto todos los que en la actualidad se encuentran en Madrid, por ser de suma importancia y trascendencia para la profesión.—La Comisión organizadora.

## La prohibición en los Estados Unidos

La Asociación antiprohibicionista de Nueva York ha publicado una voluminosa Memoria para demostrar que la ley ha desarrollado el consumo de alcohol en vez de reducirlo y ha favorecido la embriaguez más que la ha combatido. Al efecto aduce cifras muy interesantes:

En 1920 recitó la policía 15.416 galones de alcohol; en 1928 se elevó esta cifra a 32.474.234 galones.

En 1920 se practicaron 279.939 detenciones por embriaguez; en 1927, 668.324.

Los alambiques decomisados en 1920 fueron 15.000, y en 1928 llegaron a 261.000.

En 1920 se recogieron 1.500.000 galones de cerveza; en 1928, 3.200.000.

El número de personas asistidas en los hospitales neoyorquinos por infección alcohólica fue en 1920 de 5,39 por 1.000, la proporción llegó en 1928 a 18,49 por 1.000.

Los fallecidos por alcoholismo fueron 1,74 por 1.000 en 1920, y 13,62 por 1.000 en 1927.

La Memoria de la Sociedad antiprohibicionista tiende a probar que el mal alcanza a la clase obrera lo mismo que a las clases acomodadas, y ha causado bastante impresión en las esferas gubernamentales.

Mister Deets Pickett, director del servicio de investigaciones de la Liga contra los desechos de bebidas, cree que la Memoria es tendenciosa; puesto que establece la comparación con los datos de 1920, que fueron excepcionalmente bajos, en vez de referirse a los de antes de la guerra.

Mister Seymour Lowman, secretario del Tesoro para la prohibición, sin negar las cifras, declara que la campaña antialcohólica no deja de realizar progresos de año en año.

A partir de la ley prohibitiva, el número de clubes ha aumentado en proporciones considerables, y la policía cree que de los 30.000 clubes que hay actualmente en Nueva York, la inmensa mayoría se dedican a la venta clandestina de bebidas alcohólicas. Para evitar esto, la policía del Estado de Nueva York va a ser reforzada en un 15 por 100 de agentes más.

## Un monumento a Julio Antonio

El día 31 del corriente mes, y durante las fiestas que se celebran anualmente en Mora de Ebro (Tarragona), tendrá efecto en aquella rica y laboriosa villa la inauguración de un monumento dedicado a la memoria del glorioso escultor Julio Antonio.

El mismo día quedará descubierta una sencilla y artística lámpara de mármol, que ha sido colocada en la casa donde nació el artista insigne. Los relieves que decoran dicha lámpara fueron labrados por otro gran escultor, fenecido también, Enrique Salazar, compañero y discípulo de Julio Antonio, y las palabras de la dedicatoria las ha redactado el ilustre literato Pérez de Ayala.

Obra notable por muchos conceptos es el monumento que va a inaugurarse, proyectada y ejecutada por Santiago Costa, escultor perteneciente a la familia de Julio Antonio. El coste de dicha obra ha sido sufragado por suscripción pública, en la que han participado, no sólo el Ayuntamiento de Mora y muchas destacadas personalidades y entidades de aquella población, sino lo que puede llamarse el pueblo mismo: obreros, agricultores, personas de vida modesta que desean contribuir a la glorificación del insuperado artista que fué paisano suyo.

Al acto inaugural del monumento y de la lámpara tienen anunciada su asistencia insignes personalidades científicas, artísticas y literarias de Madrid y de otros puntos de España.

## Constantino SALINAS

Sentimos ya la proximidad de Estella. La hermosura del paisaje ha ido atomándose; los árboles frutales y las vides van haciendo su aparición, tímidamente primero, con ubérrimo atrevimiento después. El Sol quiere también asociarse a nuestra fiesta y se luce con todo su esplendor. Cruzamos Bearin, aldea que, asentándose hace unos años en la cima de una colina, ha bajado hasta colocarse en contacto con la carretera. ¿Milagro? El se debe a un indiano apellidado Lizarraga, que según nos dicen, ganó plata en América y quiso hacer este beneficio de sus paisanos costeando los gastos de la reconstrucción.

Aquí hemos presenciado una escena que pudiera figurar sin desdoro entre las estampas de «El Motín», reveladora de esta feraz intemperancia que envuena los espíritus y mantiene vivo el odio contra el progreso de las ideas. Las hojas de propaganda que nuestros compañeros de excursión van arrojando han sido recogidas por el cura en un montoncito, al que ha pegado fuego...

Hemos rendido viaje. Estella aparece ante nosotros, y desposeyéndola de la tradición, la acariciamos con nuestra mirada como a la futura inexpugnable fortaleza de las ideas socialistas.

## Un monumento a Julio Antonio

El día 31 del corriente mes, y durante las fiestas que se celebran anualmente en Mora de Ebro (Tarragona), tendrá efecto en aquella rica y laboriosa villa la inauguración de un monumento dedicado a la memoria del glorioso escultor Julio Antonio.

El mismo día quedará descubierta una sencilla y artística lámpara de mármol, que ha sido colocada en la casa donde nació el artista insigne. Los relieves que decoran dicha lámpara fueron labrados por otro gran escultor, fenecido también, Enrique Salazar, compañero y discípulo de Julio Antonio, y las palabras de la dedicatoria las ha redactado el ilustre literato Pérez de Ayala.

Obra notable por muchos conceptos es el monumento que va a inaugurarse, proyectada y ejecutada por Santiago Costa, escultor perteneciente a la familia de Julio Antonio. El coste de dicha obra ha sido sufragado por suscripción pública, en la que han participado, no sólo el Ayuntamiento de Mora y muchas destacadas personalidades y entidades de aquella población, sino lo que puede llamarse el pueblo mismo: obreros, agricultores, personas de vida modesta que desean contribuir a la glorificación del insuperado artista que fué paisano suyo.

Al acto inaugural del monumento y de la lámpara tienen anunciada su asistencia insignes personalidades científicas, artísticas y literarias de Madrid y de otros puntos de España.

El jefe del Gobierno belga, M. Jaspar, representante de Bélgica en la Conferencia de La Haya.

## COSAS DEL MATADERO

# Siguen trabajando los abastecedores

Ya tuvimos ocasión de decir en las columnas de EL SOCIALISTA el premeditado pensamiento que se tenía de que el servicio de transporte de la carne desde el Matadero a las carnicerías se hiciera por los abastecedores. Tal pretensión y tan propósito se mantienen, y para obtenerlo no se parará ni en medios ni en procedimientos, aunque para ello se juegue con la honradez de los trabajadores o se los ponga, en actitud violenta, frente a frente de los que se consideran perjudicados por un supuesto fraude. A esto no creemos se tenga derecho, como tampoco lo creemos se tenga para perjudicar los intereses del Municipio madrileño con querer acaparar el servicio del transporte de la carne y de la mondoguerra, objetivos esenciales que se persiguen hoy por los abastecedores—de tan triste recordación para el pueblo madrileño—, escudados, parapetados y defendidos tras el Consorcio de carnes.

Para que por quien tiene el deber de enterarse se entere, y para que el vecindario madrileño lo sepa también, vamos a referir lo que se pone en práctica para suggestionar a las autoridades municipales con una supuesta sustracción que cargan a la honradez de los trabajadores destinados al reparto de la carne y conseguir por este procedimiento que el reparto se haga por delegación del Municipio en los señores interesados en el negocio.

A nadie puede ocultársele que la carne, después de sacrificada y colgada, hasta su entrega en el despacho, pueda sufrir una merma por pérdida de sangre, contracción del color, etcétera, etc. De esta merma estaban tras el Consorcio de carnes.

Para que por quien tiene el deber de enterarse se entere, y para que el vecindario madrileño lo sepa también, vamos a referir lo que se pone en práctica para suggestionar a las autoridades municipales con una supuesta sustracción que cargan a la honradez de los trabajadores destinados al reparto de la carne y conseguir por este procedimiento que el reparto se haga por delegación del Municipio en los señores interesados en el negocio.

## Por EL SOCIALISTA

Suma anterior, 17.098,94 pesetas.

Madrid.—Soc. de Modistas, 5; F. Fidalgo, 1; Grupo Soc. Maderos (agosto), 10; S. Muñoz, 1; Artes Blancas (Grupos), 1; y agosto), 40; Gráfica Socialista (agosto), 1. Total, 78.

Montilla.—Soc. Socialista (mayo a agosto), 8.

Egea de los Caballeros.—Agrupación Socialista, 4.

Cáceres.—Fed. L. Obrera (abril a diciembre), 45.

Lopera.—J. López (dos meses), 5.

Elche.—Juv. Soc. (rec. en el banquete de sus bodas de plata), 25,50.

Pego.—F. Sala, 0,40.

Reinosa.—Grupo (julio): T. Rico, 1; J. Ceballos, 0,50; B. Gómez, 0,50; F. Sánchez, 1; J. Heras, 1; M. Madrego, 1; R. Vigil, 1; L. Varela, 0,50; J. Irueta, 0,50; S. Filardo, 0,50; E. de las Heras, 1; C. Picado, 0,50; M. Gutiérrez, 0,50; B. Arozamena, 0,50; M. Gutiérrez, 0,50; A. Ruiz, 0,50; M. Montes, 0,50; A. García, 1; C. Arias, 0,50; A. Montes, 0,50; M. Revilla, 1. Total, 15,90.

Castellón.—Soc. Obreros en Tejidos (tercer trimestre), 7,50.

Mataró.—Soc. Inquilinos (junio y julio), 10; Agrup. Socialista (dos meses), 10; J. Comas (mayo y junio), 1; Dos Grupos (julio), 45. Total, 66.

Lugo.—Agrup. Soc. (Grupo, julio), 10 pesetas.

Valencia.—A. Gracia (Grupo, julio), 20 pesetas.

Elche.—Agrup. Socialista (segundo trimestre), 12.

Almadén.—F. Hermosilla, 1.

P. de la Calzada.—P. Parejo, 0,25.

Tolosa.—Rec. por Luisa González y Josefina Vicente en la excursión a Estella, 55,70; A. Marfies, 2; Juv. Soc. (abril a agosto), 10. Total, 68,70.

Carabanchel Bajo.—Agrupación Socialista (julio y agosto), 4.

Total general, 17.450,19 pesetas.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.